Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a IX-a
Unitatea de conținut: Rapoarte algebrice.
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 5/12
Subiectul lecției: Operații aritmetice cu rapoarte algebrice.
Durata lecției: 45 minute
Unități de competență:
2.1. Identificarea și aplicarea terminologiei și a notațiilor aferente noțiunii de raport algebric în diverse contexte;
2.2. Determinarea valorilor numerice ale unor expresii algebrice pentru diferite valori ale variabilelor;
2.3. Utilizarea de analogii în efectuarea operațiilor cu fracții ordinare și rapoarte algebrice;
2.4. Aplicarea algoritmilor de calcul, utilizând proprietățile operațiilor cu rapoarte algebrice în rezolvarea problemelor;
2.7. Justificarea unui demers/rezultat, obținut sau indicat, cu calcul algebric, recurgând la argumentări, demonstrații.
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – Să identifice și să aplice terminologia aferentă noțiunii de raport algebric în diverse contexte;
O.2. – Să justifice un demers obținut cu rapoarte algebrice, recurgând la argumentări;
O.3. – Să determine valoarea numerică a unor expresii algebrice pentru diferite valori ale variabilelor;
O.4. –  Să utilizeze analogii în efectuarea operațiilor aritmetice cu fracții ordinare și rapoarte algebrice;
O.5. –  Să aplice algoritmi de calcul, utilizând proprietățile operațiilor aritmetice cu rapoarte algebrice în rezolvarea problemelor;
O.6. – Să manifeste independență în gândire și acțiune privind aplicarea în rezolvări de probleme cu rapoarte algebrice.
Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de înțelegere a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme:
· frontală;
· în perechi;
· în grup;
· individual.
2. Metode:
· metoda exercițiului;
· explicația;
· metoda lucrului cu manualul.
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco. Matematică. Manual pentru clasa a IX-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2024;
· Computerul;
· Proiectorul sau tabla interactivă;
· Fișa cu probleme, posterul cu sarcini.
Evaluarea: evaluare reciprocă;  produse: răspuns oral, exercițiu rezolvat.


Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	

O.1. 


O.6.



O.2.
	Momentul organizatoric. Captarea inițială a atenției elevilor.
Verificarea temei pentru acasă:
Care a fost tema pentru acasă? Cum se efectuează adunarea și scăderea  rapoartelor algebrice? Cum se efectuează înmulțirea rapoartelor algebrice? Cum determinăm inversul unui raport algebric? Cum se efectuează împărțirea rapoartelor algebrice? Cum calculăm ridicarea unui raport algebric la o putere cu exponent număr natural? Ce întrebări sunt la exercițiile propuse spre rezolvare acasă? 
(Răspuns: pag. 26: ex. 1: b) , ex. 2: a)  ; pag. 27: ex. 5: b)  ex. 7: b)  ex. 10: b)  ).
Anunțarea temei lecției: Operații aritmetice cu rapoarte algebrice.
Anunțarea  obiectivelor.
	2

5





2


2
	Frontală

Răspuns oral






Tabla interactivă
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	Sarcina nr. 1: De rezolvat exercițiul 3 (c,d) pag. 27 din manual: 
Efectuați: c) , d) . (Răspuns: c) ; d) .)
Sarcina nr. 2: De rezolvat exercițiul 4 (c,d) pag. 27 din manual: 
Efectuați: c), d) . (Răspuns: c) ; d).)
Sarcina nr. 3: De rezolvat exercițiul 6 (c,d) pag. 27 din manual: 
Efectuați: c) , d)  (Răspuns: c) ; d).)
Sarcina nr. 4: De rezolvat exercițiul 8 (c,d) pag. 27 din manual: Precizați inversul raportului algebric: c) d)  (Răspuns: c) d) .)
Sarcina nr. 5: De rezolvat exercițiul 9 (c,d) pag. 27 din manual (în perechi, câte doi în bancă): 
Efectuați: c) d)  (Răspuns: c) d) .)
Sarcina nr. 6: De rezolvat exercițiul 11 (c,d) pag. 27 din manual: 
Efectuați: c) d)  (Răspuns: c) d) .)
Sarcina nr. 7: De rezolvat exercițiul 12 pag. 27 din manual (în grup, câte 2 elevi de la 2 bănci vecine): Efectuați: a) ; b) ; 
c)  (Răspuns: a) ) ; c)  .)
Sarcina nr. 8: De rezolvat exercițiul 13 (b) pag. 27 din manual: 
Scrieți sub formă de raport algebric: b)  (Răspuns: ) .)
Sarcina nr. 9: De rezolvat exercițiul 14 (b) pag. 27 din manual: Aflați valoarea raportului algebric  pentru: b)  (Răspuns: ) 15.)
Evaluare:
Sarcina nr. 10: De rezolvat exercițiul 3 (b) pag. 27 din manual: 
Efectuați: b) . (Răspuns: a) .)
Sarcina nr. 11: De rezolvat exercițiul 4 (b) pag. 27 din manual: 
Efectuați: b) (Răspuns: a) .)
Sarcina nr. 12: De rezolvat exercițiul 6 (b) pag. 27 din manual: 
Efectuați: b)  (Răspuns: b) .)
Sarcina nr. 13: De rezolvat exercițiul 8 (b) pag. 27 din manual: 
Precizați inversul raportului algebric: b)  (Răspuns: b) .)
Sarcina nr. 14: De rezolvat exercițiul 9 (b) pag. 27 din manual: 
Efectuați: b)  (Răspuns: b) .)
Sarcina nr. 15: De rezolvat exercițiul 11 (b) pag. 27 din manual: 
Efectuați: b)  (Răspuns: b) .)
Sarcina nr. 16: De rezolvat exercițiul 13 (a) pag. 27 din manual: 
Scrieți sub formă de raport algebric: a)  (Răspuns: a) .)
Sarcina nr. 19: De rezolvat exercițiul 14 (a) pag. 27 din manual: Aflați valoarea raportului algebric  pentru: b)  (Răspuns: b) .)
Se efectuează exercițiile propuse și se verifică cu răspunsurile de la tablă.
Bilanțul lecției: 
Cantitativ: Ce am realizat astăzi la lecție? Cum se efectuează adunarea și scăderea  rapoartelor algebrice? Cum se efectuează înmulțirea rapoartelor algebrice? Cum determinăm inversul unui raport algebric? Cum se efectuează împărțirea rapoartelor algebrice? Cum calculăm ridicarea unui raport algebric la o putere cu exponent număr natural? 
Calitativ: Se determină care obiective au fost realizate la lecție. Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular.
Tema pentru acasă:
De repetat Tema 3. pag. 25-26 din manual: Operații aritmetice cu rapoarte algebrice. Puterea cu exponent natural a unui raport algebric.
De rezolvat ex. 3 (a), 4 (a), 6 (a), 8 (a), 9 (a), 11(a) pag. 27.
Suplimentar: Anexa 1
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Anexa 1. Exerciții suplimentare
[bookmark: _Hlk171517591]A. Exerciții și probleme pentru fixarea cunoștințelor
1. Efectuați: a) ; b) ; c) ; d) ; e) f) ; g) .
2. Efectuați: a) ; b) ; c) ; d) ; e) ; f) .
3. Efectuați înmulțirile: 
a) ; b) ; c) ; d) ; e) .
4. Efectuați înmulțirile: 
a) ; b) ; c) ; d) ; e) ; f) .
5. Efectuați împărțirile:
a) ; b) ; c) ; d) ; e)  f) .
6. Calculați: a) ;    b) ;    c) .
B. Exerciții și probleme pentru aprofundarea cunoștințelor
1. Efectuați: 
a) ; b) ; c) ; d) ; e) ; f) . 
2. Efectuați: a) ; b) ; c) .            
3. Efectuați: a) ; b) ; c) ; d) ; e)  f)  
4. Efectuați: a) ; b) ; c) ; d) .
5. Fie expresia . a) Aduceți expresia la forma cea mai simplă; b) Determinați , astfel încât ; 
c) Calculați  
C. Exerciții și probleme pentru performanță
1. Demonstrați că: a) ; b) .


